2025.10.24 星期五

编辑 葛浩 | 美编 徐丞 | 校对 戚妍娜

奋力开创中国式现代化建设新局面



凝心聚力,接续奋斗。10月23日,中 国共产党第二十届中央委员会第四次 全体会议胜利闭幕。这是在向第二个百 年奋斗目标进军的新征程上举行的一 次十分重要的会议,对于进一步凝聚起 全党全国各族人民磅礴力量,为以中国 式现代化全面推进强国建设、民族复兴 伟业而团结奋斗,具有重大意义。

全会听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托所作的工作报告,充分肯定一年多来以习近平同志教前行的一个大团结带领亿万人民勇毅前不大开拓创建议问题,自在更大知道建议问题,自在更大发大军人民,是在更大灾破。全会的一项重要成果人民的战略导向战略导向战略,是军政战人之后,是军政战人之人,这是确保基本实现社会主义,以入人权得决定性进展的纲领性文件。

"十五五"时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。全会通过的《建议》,准确把握"十五五"时期党和国家事业发展所处历史方位,深入分析我国发展环境面临的深

刻复杂变化,对未来5年发展作出顶层设计和线略擘画。《建议》坚持目标导向,坚持系统思维,坚持进计大对外开放,指导不会有关。这是乘势而上、接续上,任务实。这是乘势而上、接续上,任务实。这是乘势而上、接续员员的交通,体现了近平同志为核心均写近平同志为核心均写近平同志为核心均写近平同结带领全党全国各族两大关。的写经新和社会长期稳定从决争。

全面建设社会主义现代化国家寄 托着中华民族的夙愿和期盼,是中国共 产党一以贯之的奋斗主题。回望"十四 五"时期极不寻常、极不平凡的发展历 程,面对错综复杂的国际形势和艰巨繁 重的国内改革发展稳定任务,在党中央 坚强领导下,我们迎难而上、砥砺奋进, 以高质量发展的确定性应对各种不确 定性,党的创造力、凝聚力、战斗力明显 提高,我国经济实力、科技实力、综合国 力跃上新台阶,"十四五" 主要目标任 务即将胜利完成,中国式现代化迈出新 的坚实步伐,第二个百年奋斗目标新征 程实现良好开局。党和国家事业取得新 的重大成就,根本在于以习近平同志为 核心的党中央领航掌舵,在于习近平新 时代中国特色社会主义思想科学指引。 实践充分证明,"两个确立"对于我们 应对各种风险挑战、推进中国式现代化 建设具有决定性意义。

党的二十大确定了新时代新征程 党的中心任务,作出了全面建成社会主 义现代化强国"两步走"战略安排。全 会把握"十五五"时期基本定位和阶段 性要求,对未来5年经济社会发展作出 系统谋划和战略部署。认真学习贯彻落 实全会精神, 我们要围绕中心任务、牢 记初心使命,完整准确全面贯彻新发展 理念,坚持稳中求进工作总基调,统筹 推进"五位一体"总体布局,协调推进 "四个全面"战略布局,加快构建新发 展格局,坚持以经济建设为中心,以推 动高质量发展为主题,以改革创新为根 本动力,以满足人民日益增长的美好生 活需要为根本目的,以全面从严治党为 根本保障,推动经济实现质的有效提升

和量的合理增长,推动人的全面发展、 全体人民共同富裕迈出坚实步伐,为如 期基本实现社会主义现代化奠定更加 坚实的基础。

坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证。全会明确第一个五五"时期经济社会发展必须遵循的原则,排在首位的就是坚持党的全中央权威和集型的领导。要坚决维护党中央权威和集发发展的领导,把党的领导贯穿经济社会发展的力和水平,牢牢把握坚持人民及发展能力和水平,牢牢把握坚持人民政革、坚持有效市场和有为政府相结合、坚持结续健康发展和社会全事更原则,推发经济持续健康发展和社会全面进步,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,使中国式现代化拥有最可靠、最特久的力量源泉。

载于10月24日《人民日报》

与会同志谈贯彻落实党的二十届四中全会精神

(上接02版)

指明目标方向,阐明路径方法,全 会在基本实现社会主义现代化的关键 时期,进一步汇聚起推进中国式现代化 的强大合力。

中央委员、河南省委书记刘宁表示,《建议》准确把握"十五五"时期基本定位和阶段性要求,深刻回答了新形势下怎么看、怎么办的重大问题。任务目标统筹质与量,兼顾需要与可能,以定性要求为主,蕴含定量要求;谋篇布局举纲带目、切中肯綮,体现了以重点突破带动整体跃升的系统思维。

刘宁说:"《建议》坚持以推动高质量发展为主题,突出增强国内大循环,建设强大国内市场,坚持扩大内需这个战略基点。今年以来,河南深入贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,把融入服务全国统一大市场建设作为推动高质量发展的战略性举措来抓,下一步河南将着力破卡点、强联通、增动力、提能级,努力建设全国统一大市场循环枢纽、打造国内国际市场双循环支点。"

当前,新一轮科技革命和产业变革 深入发展,实现高水平科技自立自强, 是中国式现代化建设的关键。

中央委员、科技部部长阴和俊表示,《建议》突出科技创新的引领作用,将"加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力"作为战略任务进行专章部署,在建设现代化产业体系、加快经济社会发展全面绿色转型等方面,强化科技

支撑和赋能,这充分体现了党中央对科 技创新的高度重视和寄予的殷切期望。

"'十五五'时期,在党中央坚强领导下,我们将锚定科技强国建设目标,牢牢抓住新一轮科技革命和产业变革的历史机遇,全力推进高水平科技自立自强,通过加强原始创新和关键核心技术攻关、加速推进科技创新和产业创新深度融合、统筹推动教育科技人才一体发展等重大举措,全面增强自主创新能力,抢占科技竞争制高点。"阴和俊说。

各地区谋划"十五五"时期经济社会发展,要把握好"坚持一盘棋、打好特色牌"的要求。只有在全国大局中精准定位,才能找准自身发展方位。

中央委员、贵州省委书记徐麟表示,贵州将深入学习贯彻全会精神和习近平总书记考察贵州重要讲话精神,坚持以高质量发展统揽全局,强化比较优势,努力走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的高质量发展新路,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

"贵州将因地制宜发展新质生产力,加快三次产业结构优化升级,做强做优数字经济、新能源等产业,同时发挥'公园省'的美誉优势,围绕资源、客源、服务做文章,深化文旅体融合,大力推进'富矿精开',努力将生态、矿产、文旅、数据等比较优势转化为产业优势和发展优势。从自身实际出发,发展各具特色的县域经济,因地制宜推动兴业强县富民一体发展,注重分工协作,错

位发展、串珠成链。"徐麟说。

今年是"十五五"规划谋划之年, 也是绿水青山就是金山银山理念提出 20周年和《巴黎协定》达成10周年,在 历史的交汇点上再出发,在绿色转型中 塑造发展新动能、新优势,是中国引领 未来的关键所在。

"绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。全会对加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国进行了系统部署。我们要按照全会部署,深入贯彻落实习近平总书记去年在福建考察时的重要讲话精神,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,一以贯之实施生态省战略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,努力在美丽中国建设中走前头、做示范。"中央委员、福建省委书记周祖翼说。

周祖翼表示,福建要重点做好三篇文章,紧扣做好"深化改革"文章、深入推进国家生态文明试验区建设,紧扣做好"协同治理"文章、加快构建从山顶到海洋的保护治理大格局,紧扣做好"低碳发展"文章、着力建设具有福建特色的新型能源体系,努力让绿水青山永远成为福建的骄傲。

国家安全是中国式现代化行稳致 远的重要基础。统筹发展和安全,才能 筑牢应对风雨的强大底气。

"人民军队是国家安全的坚强后 盾。近年来,党中央、习主席审时度势、 沉着应变,团结带领全党全军全国各族 人民攻坚克难、砥砺奋进,军队建设在 整训整改中得到革命性锻造,国防和军队建设高质量发展迈出新的步伐。"中央候补委员、海军副司令员崔玉忠说。

崔玉忠表示,海军作为战略性军种,与强国强军密切关联,我们一定坚决贯彻党中央、习主席决策部署,扣牢百年目标、瞄准世界一流,持续深化政治整训,持续深化战略转型,持续深化练兵备战,高质量完成"十四五"规划任务,全面提升海上威慑和实战能力,不断开创海军现代化建设新局面,坚决维护国家主权、安全、发展利益,向党中央、习主席交出合格答卷。

坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证。民生底色直接关系中国式现代化建设的成色。

列席代表、陕西省铜川市耀州区西古庄村党支部书记郝春侠说:"这几年,在习近平总书记的带领下,我们国家的各项事业都取得了巨大成就。我所在的西古庄村之前是穷山村,现在道路四通八达,新房成群连片,这个时节山坡上都是红红的大苹果。因为有党的好政策,有村民的勤奋努力,大家都过上了好日子。"

"全会对今后五年的发展作了总动员,对乡村全面振兴方面的工作安排得很细很实,饱含着浓浓的为农情怀,让我们感到很有奔头、很有干劲。"郝春侠表示,"回去之后,我一定把全会精神宣传好落实好,和乡亲们一起继续勤劳奋进,让生活更幸福、乡村更美丽。"

新华社北京10月23日电